+ Jako, ze ,,Obliczenia procentowe”, to powtdrzenie juz realizowanego wczesniej materiatu, a ostatnio powtorzone zostaty
réwniez podstawowe wiadomosci dotyczace procentow, to jeszcze w ramach przypomnienia proponuje¢ przejrze¢ wszystkie
tematy z przyktadami z dziatu ,,Procenty” na stronie https://www.matemaks.pl/procenty.html

e  Proszg zapisa¢ w zeszycie lekcje: (Notatki z lekcji mozna rowniez drukowac)
Temat: ,,Obliczenia procentowe”

» Zamiana procentu n ulamek
Aby zamieni¢ procent na ulamek, nalezy liczb¢ procent podzieli¢ przez 100 lub pomnozy¢ przez Tpg

np.:0,4=04-100% = 40%; 3=3-100%=300%; 12=12-100% = 2-100% =160%

» Zamiana ulamka na procent
Aby zamieni¢ procent na ulamek, nalezy ten ulamek pomnozy¢ przez 100%

np.: 27% = 2 =0,27 ; 150% = 150=15; 0,6% = %> =0,006

* 1) Obliczanie procentu z danej liczby a (PROPORCJA)

danaliczbaa ---------------- 100 %
X e dany procent

- Bartek zarobit 1800 zt i postanowit przeznaczy¢ 5% tej kwoty na zakup
gier komputerowych. Ile pieniedzy wydat Bartek na gry?

1800 zt --------- 100 %
X e 5%
5%1800
x= 100%
X =90 [zt

* 2) Obliczanie liczby a, gdy dany jej procent (PROPORCJA)

danaliczbaa ----------------- dany procent
X mmememememeeeeees 100 %
- Oblicz ile pienigdzy miata Ewa, jesli 25% tej kwoty jest rowne 7 zi.
7 7k ----mme-- 25 %
X mmmmmmmnee 100 %
7100%
x= 25%
X =28 [zt

* 3) Jakim procentem jednej liczby jest druga liczba (Jaki to procent)

£100% |, ©-100%

W Kklasie jest 15 uczniow. Dziewczat jest 10.
a) Jakim procentem chlopcow sg dziewczeta?

2.100% = 2-100% = 200%
b) Jakim procentem dziewczat sg chtopcy?
%-100% = £-100% = 50%

* 4) O ile procent wiecej, o ile procent mniej

0.100% 25.100%

lub , gdya>bhb

- Ala dostaje 25 zt kieszonkowego, a jej mtodszy brat Maciek 20 zt.
a) O ile procent kieszonkowe Ali jest wigksze od kieszonkowego Macka?

25-20.100% =5 -100% = £ -100% = 25%
b) O ile procent kieszonkowe Macka jest mniejsze od kieszonkowego Ali?

25:20.7100% = 2 -100% = £ -100% = 20%


https://www.matemaks.pl/procenty.html

#5) Podwyzki i obnizki (PROPORCJA)

cena poczatkowa ----------------- 100 %
X (cena koncowa) ----------------- procent (po podwyzZce lub obnizce)

-W zwigzku z sezonowa obnizka cen, cen¢ kurtki 310 zt obnizono o 30% .
Ile kosztuje ta kurtka po obnizce ?

310 zt - 100 %
N — 70 %
31070%

X= "100%
x =217 [z}]

e Wykonaj w zeszycie zadania:
-167/17  Wskazéwka — jak w pkt.1), (zwr6é uwage na jednostki masy)
-166/22  Wskazowka — jak w pkt.2) (Vat + cena = 123%)
-167/28  Wskazéowka — jak w pkt.3), (zwr6¢ uwage na jednostki masy)
-167/18  Wskazowka — jak w pkt.4)
-166/13  Wskazowka — jak w pkt.5)

< ZADANIE DOMOWE
(Zadania mozna rozwigzan wedtug powyzszego schematu z lekcji lub swojego schematu)

zad. 1
W repertuarze pewnego kina znajduja si¢ 3 polskie filmy i stanowia one tylko 12% wszystkich proponowanych filmow. Ile
filmow jest w tym repertuarze?

zad. 2
Na poczatku sezonu sweter kosztowat 78 zt. Oblicz, jaka jest cena swetra po promocji, jesli wiadomo,
ze jest on tanszy o 15 %.

zad. 3
Pewna ksigzka ma 60 stron, z czego 40% wszystkich stron tej ksiazki znajduja si¢ ilustracje. Na ilu stronach znajduja si¢
ilustracje?

zad. 4

W autobusie zajete sg 25 sposrod 40 miejsc siedzacych.

a) Jaki procent miejsc siedzacych w autobusie stanowig miejsca zajete?
b) Jaki procent miejsc zajetych w autobusie stanowig miejsca siedzace?

zad. 5

Cukierki owocowe kosztujg 16 zt za kilogram, a kilogram cukierkéw czekoladowych kosztuje 20 zt.
a) O ile procent cukierki czekoladowe sg drozsze od cukierkow owocowych?

b) O ile procent cukierki owocowe sg tansze od cukierkéw czekoladowych?

e  Zadania z lekcji oraz zadanie domowe przeslij na moja poczte.



